

# 继续保持“全国维护青少年权益岗”称号 连续23年获殊荣 临淄检察院凭的啥

近日,共青团中央对1998年以来山东省全国维护青少年权益岗的复核名单进行了肯定批复,团省委予以公布。临淄区人民检察院第二检察部继续保持“全国维护青少年权益岗”称号,成为淄博市检察系统唯一获此殊荣的单位。

作为一个基层检察院,临淄区人民检察院到底凭借什么连续23年保持这项荣誉?

## 教育为主 惩罚为辅 最大限度挽救涉罪未成年人

“做好未成年人司法保护,是每一个‘未检人’的事业,每次有涉罪未成年人经过我们帮教知错悔改,我都感到很欣慰。”10月17日,谈及最近办理的案件中,两名涉罪未成年人经过附条件不起诉审核,顺利考上大学拿到入学通知书,常文钰意味深长地说。常文钰是临淄区人民检察院第二检察部检察官,从事检察工作13年。

2020年,临淄区人民检察院率先成立淄博市首家“未成年人检察工作办公室”,选任熟悉未成年人身心特点的员额检察官和检察官助理,组建专业办案团体,秉持“专人专办”原则,逐步探索开展涉未成年人刑事、民事、行政、公益诉讼案件统一集中办理试点工作,从那时起,常文钰专门负责未成年人犯罪案件的办理。

未成年人心智不成熟、人格尚未定型,针对这一特点,常文钰和“未检”同事们坚持教育、感化、挽救方针,既坚持依法惩戒,又注重教育转化,力阻涉罪未成年人重新犯罪。“对于主观恶性不大、犯罪情节较轻的未成年人,统筹落实宽严相济刑事政策和少捕慎诉慎押刑事司法政策,充分发挥附条件不起诉的特殊预防和矫治功能,帮助涉罪未成年人重新融入社会;对于主观恶性深、犯罪手段残忍、后果严重的未成年人,坚决依法惩治,绝不纵容,一体落实‘保护、教育、管束’措施,既让涉罪未成年人感受法治威严,也警示教育社会。”常文钰说。



临淄区人民检察院在濰台中学开展《未成年人保护法》法治宣讲。



临淄区人民检察院邀请心理咨询专家对未成年受害人进行心理疏导。

## 多管齐下 主动履职 织密未成年人保护网

未成年人遭受侵害或者违法犯罪,往往与抚养、监护、教育等民事、行政合法权益得不到保障有很大关系。

在案件办理中,临淄区人民检察院贯彻最有利于未成年人原则,推行未成年人检察业务集中统一办理,把涉未成年人刑事、民事、行政、公益诉讼检察案

件归口未成年人检察工作办公室统一办理。凡未成年人案件涉及多种权益保护类型的,由“未检”检察官统一办理,努力实现对未成年人权益的全方位保护。

像针对办理刑事案件中发现的未成年人文身现象比较突出问题,积极落实最高检、国务

院未成年保护工作领导小组的通知要求,以公益诉讼推动禁止为未成年人文身,以“我管”促“都管”,联合临淄区商务局、卫健局、市场监督管理局等职能部门,开展专项整顿活动,加大查处力度,织密未成年人保护网。

2020年以来,临淄区人民

检察院办理涉未成年人公益诉讼案件10件。针对涉未成年人群体利益保护的难点、痛点问题,临淄区人民检察院开展公益诉讼专项监督,涉及网吧、酒吧违规接纳未成年人、娱乐场所雇用未成年人等多个方面,坚持督导而不替代,促进解决未成年人保护社会治理突出问题。

## “菜单式”法治教学模式强化未成年人犯罪源头防范

修订后的未成年人保护法确立了家庭、学校、社会、网络、政府、司法“六位一体”的未成年人保护新格局。

为进一步提高未成年人的自觉守法意识和自我保护意识,临淄区人民检察院以普法宣教工作为抓手,针对学生、家长等不同群体,多次分类开展家庭教育、自我保护等工作。

在促推家庭保护中,临淄区人民检察院会同临淄区妇联制发在办理涉未成年人案件中全面开展家庭教育指导工作意见,积极推动“督促监护令”制度,有力促进“甩手家长”依法带娃。

在促推学校保护中,以宣传

“两法”为主线,打造法治宣传新亮点,利用“六一”国际儿童节、国家宪法宣传日等重要节点,组织开展主题鲜明的未成年人检察开放日活动;按照“学校师生按需点单、未检办公室精心备菜、法治副校长接单上讲台”的工作流程,推行“菜单式”法治教学新模式,进一步推进法治副校长工作机制在普法载体上的再精准、在服务成效上的再延伸,实现了个性化定制、互动性普法、沉浸式学法等多合一的功用和质效。

如今,临淄区有10名检察官担任法治副校长。2020年以来,围绕学习未成年人保护法、

法治大礼包、国家宪法日、预防校园欺凌和性侵等主题,共开展未成年人普法宣传30多次,其中法治进校园活动20场次,受教育学生5万余人。

在临淄区人民检察院党组书记、检察长黄现师看来,近年来,随着经济快速发展,社会日趋多元,未成年人犯罪呈现低龄化趋势。为筑牢青少年健康成长的第一道防线,预防和减少青少年违法犯罪是“检察人”的职责和义不容辞的责任。为此,临淄区人民检察院结合未检办案,通过不断完善对未成年被害人“一揽子”救助,对侵害未成年人犯罪严厉打击、对涉罪未成年

帮教挽救,以及预防未成年人犯罪、预防未成年人权益受侵害等相关机制,凝聚各方力量,努力构建家庭、学校、社会、网络、政府、司法六大保护格局,以检察之力助推形成共建共治共享的未成年人保护格局,全方位守护未成年人健康安全幸福成长。

数据显示,2020年以来,临淄区人民检察院共受理审查起诉未成年人犯罪105人,作出附条件不起诉决定21人,其中有8名涉罪未成年人经帮教知错悔改,顺利考上大学。

大众日报淄博融媒体中心记者 张吉宝 李鸿斐 通讯员 王芳

# 一个毫不犹豫答应 一个直接取消蜜月旅行

又有两位淄博市民将捐献造血干细胞救人

淄博10月18日讯 一种特殊的缘分,开启了两位淄博市民的救人之旅。10月18日,淄博市红十字会举行欢送会,为两位即将赴济南捐献造血干细胞的市民送行。分别来自博山、临淄的赵晓伊、孙玉磊与远方的两名白血病患者配型成功,将捐献“生命的种子”,让患者的生命继续绽放。

10月18日上午,在淄博市红十字会,赵晓伊、孙玉磊赴济捐献造血干细胞欢送会举行。赵晓伊,女,28岁,博山区域城镇政府工作人员;孙玉磊,男,41岁,中共党员,临淄经济开发区管委会财政审计部部长。

赵晓伊即将成为10月的新娘,为了这次捐献直接取消了蜜月旅行。她告诉记者,她是在去年8月份成为一名造血干细胞捐献志愿者的,“没有想到,这么快



孙玉磊和赵晓伊

就配型成功,很意外,也很惊喜。如果自己的微薄之力,能够挽救一条生命,这是多么自豪和荣幸的事情啊!”尽管马上就到婚期,

她还需要筹备婚礼,可她毫不犹豫地选择了捐献,为此,她和父母一起找到了淄博市红十字会的工作人员,协调了一个既不耽误婚

礼又能如期捐献造血干细胞的方案。“只要能帮到患者,我辛苦一点没什么。我希望接受捐献的这名白血病患者能早日康复。”

另一名捐献者孙玉磊来自临淄经济开发区管委会,他说,“非常高兴以这种方式去济南,因为这预示着,又有一名白血病患者得到了生的希望。”孙玉磊在2013年5月加入造血干细胞捐献志愿者行列,他表示,当时的初衷就是希望有朝一日能帮到别人。“今年8月1日,我接到淄博市红十字会的电话,告知我与一名白血病患者初次配型成功,问我是否有愿意捐献,我当时特别激动,直接答应了。”孙玉磊说,尽管单位工作任务繁重,但是单位领导和同事都非常支持他的这次捐献,“未来几天,将是我人生中一次难忘的经历,我将积极

配合做好造血干细胞采集,争取早日帮患者重获新生。”

非血缘关系之间的造血干细胞配型概率只有几万分之一乃至百万分之一,加入造血干细胞捐献志愿者的数量多了,患者配型成功的几率才会变大。赵晓伊和孙玉磊呼吁大家,积极参与到志愿捐献队伍中来,“因为您的一点善举很可能成就大爱,带来生命的希望。”

目前,淄博造血干细胞捐献入库14000余人份,实现捐献94例,位居全省前列。赵晓伊、孙玉磊实现捐献后,淄博今年的造血干细胞捐献量将达到13例,这也是造血干细胞捐献工作启动以来实现捐献量最多的年份。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 见习记者 罗超月 通讯员 赵伟 高加城